

Кузнецова Светлана Викторовна

преподаватель

Петрянкина Елена Сергеевна

преподаватель

Лигейда Виктория Алексеевна

студентка

Петрянкина Дарья Евгеньевна

студентка

Бузулукский финансово-экономический колледж – филиал ФГБОУ ВО

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

г. Бузулук, Оренбургская область

МЕРЫ НАЛОГОВОЙ И НЕНАЛОГОВОЙ ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: в статье рассматриваются меры государственной поддержки малого и среднего бизнеса в Оренбургской области как налоговые, так и в рамках льготного кредитования и финансирования государственных и региональных программ.

Ключевые слова: господдержка, предпринимательство, самозанятые, профессиональный доход, налогообложение.

По состоянию на 1.01.2025 года на территории Оренбургской области зарегистрировано 62 267 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе: более 16 078 – это малые и средние предприятия и около 46 189 индивидуальных предпринимателей.

В целом в малом и среднем бизнесе работают около 135 576 человек, то есть каждый пятый, занятый в экономике региона – это представитель малого бизнеса.

Большая часть таких предпринимателей пользуется льготными режимами налогообложения, что приносит стабильный доход консолидированному бюджету области.

Так, в 2024 году на территории области собрано 7 608 445 тыс. рублей единого налога по упрощенной системе налогообложения (далее – УСН), 280 253 тыс. рублей по патентной системе налогообложения (далее – ПСН) [4].

На 2024 год индивидуальными предпринимателями получено 22 730 патентов. Наибольшей популярностью патентная система налогообложения пользуется среди индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную торговлю через объекты стационарной торговой сети с площадью торгового зала не более 50 квадратных метров, ими за прошедший год получено 9 670 патентов (43% от общего числа).

Так же на территории региона осуществляют деятельность 118 000 самозанятых граждан. Из них 96% ранее не были предпринимателями.

Численность самозанятых в области увеличивается примерно на 15–20 тысяч, растут масштабы их бизнеса, расширяются рынки сбыта и производственные мощности. Самозанятые выполняют услуги в области бухгалтерского учета и права, занимаются косметологией, проводят фотографические и видеосъемки, являются организаторами и ведущими различных праздничных и бизнес мероприятий, ремонтируют автомобили, бытовую технику и электронику, осуществляют грузовые и пассажирские перевозки. Также распространенным видом деятельности является разработка программного обеспечения, сайтов и прочие работы в сфере ИТ, строительные и ремонтные работы, продажа собственной продукции и сдача недвижимости в аренду.

В 2024 году в областной бюджет поступило 255 654 тыс. рублей налога на профессиональный доход [4].

С 2015 года в Оренбургской области применяется освобождение от уплаты налогов вновь зарегистрированных предпринимателей на первые два года работы – «налоговые каникулы».

Основное условие для применения налоговых каникул – предприниматель должен работать в производственной, социальной, научной сфере или сфере бытовых услуг населению и иметь доход, не превышающий установленных

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

пределов. С 2025 года предельный размер доходов от реализации не должен превышать по УСН – 45 млн рублей, по ПСН – 8 млн рублей.

С 1 января 2025 года на территории Оренбургской области действует новый специальный налоговый режим – автоматизированная упрощенная система налогообложения (далее – АУСН). С 1 января эту систему используют 33 субъекта малого бизнеса.

Льготные режимы налогообложения являются существенной мерой поддержки субъектов малого бизнеса, однако в Оренбургской области они получают и другие виды государственной поддержки.

В регионе действует более 100 мер поддержки, направленных как на начинающих предпринимателей, так и тех, кто готов масштабироваться и выходить на экспорт. Эффективно работает гарантитная поддержка, когда государство берет на себя большую часть залоговых обязательств перед банком, если предприниматель намерен взять кредит на развитие своего дела. Одним из самых востребованных остается направление льготного кредитования. Кроме этого, у предпринимателей есть возможность получить гранты на развитие. За последний год больше 5 тысяч оренбуржцев получили гранты до 350 тысяч рублей в рамках социального контракта.

В рамках реализации регионального проекта «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами» и участию области в государственной программе «Экономическое развитие Оренбургской области» предпринимателям доступны субсидируемые государством образовательные услуги. Консультации и информационная поддержка.

Основная часть мероприятий нацпроекта реализуется Центром «Мой бизнес». Предпринимателям и самозанятым доступен широкий спектр мер поддержки бесплатно или на условиях софинансирования, где 80% – это затраты Центра «Мой бизнес». Это, в частности услуги по проведению предметной фотосъемки, составлению бизнес-плана, в том числе для получения грантовой поддержки и социального контракта, регистрации товарного знака, оцифровке бизнес-процессов. На постоянной основе центр оказывает консультации по вопросам старта и

масштабирования бизнеса. В ближайшее время планируется реализация таких проектов Центра, как реклама и программа наставничества «Делай бизнес».

За 2024 год, в рамках областной платформы «Мой бизнес» предпринимателям оказано 1 762 услуги на сумму более 5,6 млн рублей силами Центра поддержки предпринимательства. В Центр обратились 220 самозанятых граждан, 543 субъекта малого и среднего предпринимательства, а также 260 человек, планирующих начать свое дело.

После разрушительного паводка 2024 года в Оренбургской области власти разработали дополнительные меры поддержки, чтобы малый бизнес мог компенсировать ущерб и возобновить работу.

К таким мерам поддержки относятся льготная ставка УСН, налоговые льготы по отдельным налогам, субсидия на возобновление деятельности, льготный заем.

Льготная ставка по УСН на 2024 год для пострадавшего бизнеса установлена в зависимости от выбранного объекта налогообложения. При выборе в качестве объекта доходов предпринимателя, ставка установлена в размере 1%, при применении объекта налогообложения доходы, за вычетом расходов ставка 5%.

Также действует освобождение от транспортного, земельного налога и налога на имущество физических лиц по объектам, используемым для бизнеса.

Кроме того, предприниматель может оформить отсрочку по налогам и сборам, срок уплаты которых наступил с 1 апреля 2024 года. Отсрочка будет действовать, если бизнес зарегистрирован в Оренбургской области и потерял более 30% доходов в результате паводка.

Отсрочка не распространяется на НДС, акцизы, НДПИ и налоги, которые организация или ИП должны перечислять как налоговый агент. Отсроченные налоги спустя год нужно будет платить ежемесячно по 1/12 части.

Субсидия на возобновление деятельности выдаётся на приобретение и ремонт оборудования, станков, оргтехники и мебели, ремонт и аренду помещения. Размер субсидии в зависимости от численности сотрудников составил от 100 000 до 500 000 рублей.

Льготный заем с отсрочкой основного платежа выдаёт пострадавшему бизнесу Оренбургский областной Фонд поддержки малого предпринимательства в размере до 5 миллионов рублей на срок до 2 лет под 1% годовых. Займ выдается под залог имущества: транспортные средства, недвижимость и при оформленном договоре страхования жизни. Займ является целевым, следовательно предпринимателю нужно будет отчитаться о его использовании.

Список литературы

1. Закон «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» от 27.11.2018 №422-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 18.02.2025).
2. Закон Оренбургской области «О введении в действие специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» от 20.04.2020 №2187/584-VI-ОЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nalog.gov.ru/rn56> (дата обращения: 18.02.2025).
3. Постановление Правительства Оренбургской области «Об утверждении отчета об исполнении областного бюджета 9 месяцев 2024 года» от 30.10.2024 №959-пп [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mf.orb.ru/> (дата обращения: 18.02.2025).
4. Справка об исполнении консолидированного и областного бюджетов области на 1 января 2025 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mf.orb.ru/> (дата обращения: 18.02.2025).